

КУЗБАСС

ГОД ИЗДАНИЯ Ш-Й.

Выходит в с. Ленинске (Кольчугино) ЕЖЕДНЕВНО
кроме дней праздничных

ОРГАН:
Райкома Р. Н. П.,
Рудкома В. С. Г.,
Поселисполкома,
Рудоуправления
и Ю. Ц. Р. Н.

К сведениям авторов.
Присылаемые в редакцию статьи, корреспонденции и проч. должны быть написаны четко и на одной стороне листа. Непринятые к печати рукописи не возвращаются, но переговоры о них редакция ведет.
Прием по делам редакции ежедневно с 9 до 3 час. дня.

№ 116

(507).

Цена № 3 к. зол.

СУББОТА,

24

МАЯ 1924 года

Подписка на М А И месяц:
в Ленинске . . . 50 к. зол.
вне Ленинска . . . 60 к. зол.
Объявления за отрывку лент:
об утере документов, о споре и предложении суда, а также от партий и сов. органов. Учреждений 10 к. зол. Для ч. ст. лиц, кооператив и торг.-пром. предпр. 25 к. зол.

О кооперации.

Значение кооперации для неизмеримо велико. Вопрос стоит на открываемом сегодня съезде партии. Он был обобран так же на нашей Губернской и Всесибирской конференциях.

Почему мы придаем вопросу кооперативного строительства такое большое значение?

Потому, что в деревне происходит расслоение, появляется кулачек, вместо того, которого мы своей политикой разности ликвидировали в прошлые годы.

Накопление богатств кулачества идет не столько по линии эксплуатации батрака, сколько от растовщичества и торговли.

Крестьянин бедняк и середняк часто нуждается в средствах. Пользуя эту нужду, кулак дает с них бешеные проценты.

Вот этому-то вновь нарощившему кулаку мы и должны противопоставить нашу кооперацию.

Надо организовать кредит крестьянину, надо связать крестьянина с пролетарским государством.

Вся политика Советской власти в области торговли направлена на укрепление кооперативной сети к тому, чтобы потребитель-крестьянин и рабочий получали товар дешевле, чем у частного торговца.

Только тогда мы вытесним частного торговца, когда у нас будет достаточно широкая и крепкая кооперативная сеть.

МЫ И ОНИ.

На Англо-Советской конференции.

На втором заседании советско-английской конференции, советская делегация заявила, что советское правительство при условии получения долгосрочного займа согласится выделить некоторую сумму для частичного покрытия некоторых долгов английским гражданам, преимущественно по мелким искам.

Большая часть займа будет израсходована на закупку в Англии машин и товаров, необходимых для восстановления промышленности и сельского хозяйства СССР.

Английская делегация заявила, что правительственный заем предоставлен быть не может, но, однако, Английское правительство может оказать содействие в предоставлении СССР частного займа.

Переговоры с Японией.

В Пекине (Китай) начались Советско-Японские переговоры. Делегатом от Японии является Японский посол в Китае Ишизава, делегатом от СССР Карахан.

Цель переговоров — возобновление нормальных сношений и признание СССР юридически.

Открытие 8-ой районной конференции РКМС назначается 25 мая, в Нардоме, в 12 час. дня.

Местным делегатам для регистрации явиться в райком в субботу к 3 час. дня.

На открытие приглашаются все комсомольцы и беспартийная молодежь.

Помощь беднякам Украины.

Украинская центральная комиссия незаможных селян постановила отпустить дополнительный кредит в полмиллиона рублей наиболее нуждающимся незаможным крестьянам, а также коллентивным хозяйствам, сдавшим единый сельскохозяйственный налог.

Двести тысяч рублей отпускается деньгами, а остальные триста тысяч рублей сельскохозяйственными машинами и орудиями.

Засеяно 500 десятин для вдов и инвалидов.

Крестьянскими комитетами в Тифлисском уезде коллективно засеяно пятьсот десятин земли для вдов, сирот и инвалидов.

Усилим помощь.

Капиталистический мир усовершенствует военную технику,—он готовится к войне

Наша задача быть на страже завоеваний Октябрьской революции. Необходимо всем трудящимся продолжать оказывать свою помощь в области усовершенствования вооружения.

Через газету „Кузбасс“ была проведена кампания вызовов в помощь воздушному флоту, давшая довольно хорошие результаты. В настоящее время та кампания совершенно замерла.

На вызовы, (довольно редкие) граждане вызываются ими совершенно не отвечают, или медлят с ответом чрезвычайно долго.

Новая воздушная линия.

В Одессу прибыл из Харькова первый пассажирский самолет. На днях открываются постоянные воздушные рейсы по линиям Харьков—Одесса и Харьков—Киев.

Русские фабрикаты за границу.

Резинотрест продал венской фирме двести пятьдесят тысяч пар галош для сбыта в Австрии, Венгрии, Югославии и Чехословакии.

Шторм и бури на Волге.

В области средней Волги разразился сильный шторм: прошла полоса бурь и гроз. Местами выпал град величиной с куриное яйцо.

Этого не должно быть!

Вызываемые не должны смущаться размахом жертвовой суммы. На вызов должны отвечать все, жертвуя сколько возможно.

Незабывайте, что каждая копейка, пожертвованная на создание воздушного флота, увеличивает нашу военную мощь, тем самым обеспечивая нам свободный труд, спокойное строительство нашего хозяйства.

Товарищи, рабочие и крестьяне, все на строительство воздушного флота!

Усилим нашу помощь! Пусть она носит не случайный, а постоянный планомерный характер.

Пусть каждый рабочий и крестьянин поставит себе обязанность ежемесячно уделять несколько копеек на создание воздушного флота.

Отвечайте аккуратно на вызовы своих товарищей!

В капиталистических странах.

Следование коммунистической газеты.

Вейцингская (Германия) полиция произвела обыск в редакции коммунистической газеты „Саар-Арбейтердейтунг“.

Против редакции возбуждено по обвинению в государственной измене в связи со статьями, разоблачавшей связь Герман-

ского рейхсвера (государственного ополчения) с фашистами.

Запрещена коммунистическая газета.

Кенигсбергская (Германия) коммунистическая газета запрещена на четыре недели. Редактор арестован по обвинению в государственной измене.

Прое правительство потерпело поражение.

В результате поражения на выборах в прусский парламент правительственных партий власть перейдет к оппозиционным (левым) партиям. Председателем правительства предполагается Като.

Новая власть под давлением общественного мнения скорее старого пойдет на сближение с СССР, однако возможно, еще старое правительство заключит торговый договор с СССР, считая, что это даст более выгодные условия Японии чем при новом.

По Сибири.

Протест рабочих госмельниц.

На общем собрании рабочих госмельниц в Н.-Николаевске принята резолюция с протестом против нападения на советское торгпредство в Германии.

Ликвидация неграмотности.

В члены общества ликвидации неграмотности. В Н.-Николаевске в него вступило 35 тысяч человек рабочих и служащих,—в Каинске, Каргате организованы уездные отделения.

Общество ведет энергично работу по собиранию средств на ликвидацию неграмотности.

Торговые обороты за полугодие.

За полугодие 23—24 года обороты торговли Н.-Николаевской губернии представляются в следующем виде: госторговля 7000000 рублей, кооперация 7000000, частная 11000000.

Всего в губернии, по данным губфинотдела, насчитывается 1818 торговых предприятий, из которых государственных 21, кооперативных 293 и частных 1504.

Берите пример.

Поселок Суханай, Семеновской волости, Красноярского уезда в 140 дворов, а выписывает 86 московских и сибирских газет.

Разделение функций.

В связи с расширением деятельности текстильсидиката в Сибири и устранения параллелизма в взаимоотношениях с Сибторгом, являющимся одним из крупных производителей мануфактур в Сибири, Сибкомвнуторг признал, что задачей Сибторга должно быть выполнение работ по снабжению рынков мануфактурой там, где

Кедрово-масляный завод.

20 мая в Ново-Николаевске при торжественной обстановке пущен в ход маслобойный завод и 2 кедровомаслодельных прессы. Завод будет вырабатывать растительные масла. В 25 году начнет выработку кедрового масла.

Ближе к спорту.

Сибревком к докладу о физической культуре по Сибири постановил предложить губисполкомам обратить внимание на работу губернских и уездных советов физкультуры, оказывая полную поддержку.

Расходы на содержание советов физкультуры должны включаться в местный бюджет.

Сибздраву и Сибнаробразу предложено усилить деятельность физкультуры в школах.

На организац. Сибирской олимпиады Сибревком ассигновал 15000 рублей.

Обследование биржевой торговли в Сибири.

Сибкомвнуторг было произведено обследование биржевой торговли в Сибири. Из обследования выяснилось неуклонное снижение торговых оборотов частных лиц в биржевой торговле.

Частный капитал участвовал в биржевой торговле в прошлом году в 13 процентах, в марте месяце 11, в апреле 7. За счет частного капитала наблюдается рост кооперативной торговли.

Ввиду повышения цен на мясном рынке в Сибири находящимся большей частью в руках частного капитала Сибкомвнуторг принимает меры к снабжению населения городов дешевым мясом.

При Сибкомвнуторге образована специальная комиссия, которой поручено разработать вопрос о государственных и коопе-

Д. Н. Благоев.

(1859—1924).

Седьмого мая угас еще один из выдающихся вождей международного революционного рабочего коммунистического движения, сыгравший крупную роль в истории нашей русской революции.

Имя Благоева должно быть особенно дорого русским рабочим, так как покойный вождь болгарских коммунистов являлся основателем первой русской социал-демократической организации еще в начале 80-х годов. Болгарин по происхождению, Благоев — молодым двадцатилетним юношей приехал в Россию и поступил в С.-Петербургский университет. Поступивши в университет и усердно занимаясь науками, Благоев, однако, еще усердней занимался изучением теории и практики революционного движения.

Совдаясь с народолюбцами и чернопеределцами, он очень скоро убедился, что программа народников „не может быть научно доказана“ и что единственной научно обоснованной программой может быть программа рабочей социалистической партии, программа, построенная на основах научной социализма Маркса и Энгельса.

Раз убедившись в этом, юный болгарский студент принимается за изучение сочинений Лассалля, Маркса и Энгельса и вместе с тем начинает строить рабочую организацию.

Развивая все шире и шире практическую работу. Благоев и его ближайшие товарища выработывали и основы социал-демократической программы. В выработке этой программы главнейшую роль играли Благоев, Благославов и Латышев.

Сельское хозяйство в Поволжье.

На состоявшемся под председательством замнаркома земледелия тов. Свицерского заседании коллегия НКЗ обсуждала доклад тов. Месяцева, возвратившегося из поездки в Поволжье. Тов. Месяцеву было поручено Наркомземом обследовать состояние сельского хозяйства в Нижнем Поволжье.

Как выяснилось из доклада, виды на урожай в обследованных районах Саратовской губ. и Нем. республики вполне благоприятны. Влаги в почве достаточно, озимые хлеба могут обойтись без дождя, а для яровых посевов кожд. необходим. В последнее время в районе начались дожди. С посевом опоздания не произошло, семенная смена поступила своевременно и качество зерна в общем удовлетворительно.

Посевная площадь Саратовской губ. в настоящее время увеличилась до 65 проц. площади 1916 г. По отдельным уездам восстановление посевных площадей приближается к довоенным размерам. В Нем. республике размер посевной площади в текущем году составляет свыше 60 процентов 1916 года.

Положение с рабочим скотом в обследованных районах тяжелое: в Саратовской губ. скота имеется лишь 52 проц. довоенного количества, а в Нем. республике — 40 проц. С мертвым инвентарем дело обстоит более благополучно; наблюдается спрос на боронь, 2 корпусные плуги и лобогрейки. На сел.-хоз. складах оказались машины, непригодные для местных условий (легкие молотилки и со-

уже 1883 году сформировалась прочная организация рабочих социалистов под руководством Благоева: кружки пропаганды существовали во всех районах Петербурга. В течение 1884 года организация выработала новую программу новой партии. В 1885 году была поставлена легальная типография, и напечатан был первый номер первого в России социал-демократического органа „Рабочий“ (вышло всего два номера).

Программа точно так же была выработана уже в 1885 году и этот год можно считать началом существования „Партии русских социал-демократов“, как назвали свою организацию первые русские соц. демократы. (Обычно эту организацию чаще называют „благоевской группой“).

Программа, выработанная Благоевым и его товарищами, вела к следы разнообразных влияний: в ней и элементы науки социализма, и элементы ласалля, и элементы народничества, и элементы народничества. Нужно было обладать широкой теоретической силой, ясностью и пониманием развернувшегося экономического процесса в России, чтобы в России в то время, когда все находилось под влиянием „Народной Воли“, без помощи извне прийти к самым заключенным, к которым пришел и Плеханов за границей, к услугам которого были готовы Маркса и Энгельс.

Таки образом, Благоев был первым марксистом и соц. демократом, формулировавшим, правда, не в совершенной форме, независимо от Плеханова, основы нашей программы.

В отношении землеустройства наблюдается повсеместное развитие поселково отрубной формы землепользования, в особенности кредитная, начинает расти молочная кооперация. Положение агрономической помощи неудовлетворительно, так как содержание агросети передано на местные средства, которых нет.

По обсуждении заслушанного доклада коллегия НКЗ приняла ряд постановлений. В частности в деле снабжения Поволжья удобрениями мишинами, лобогрейками и запасными частями правлению Госсельсклада предложено принять соответствующие меры.

Управление сельского хозяйства НКЗ предложено принять все меры к тому, чтобы кредиты на закупку рабочего скота через Сельхозбанк были увеличены и использованы через кредитные и с.х. кооперативные организации.

В связи с тяжелым положением агрономического персонала Саратовской губ. решено сделать представление саратовскому губисполкому о недопустимости отнесения содержания агроперсонала на губернский бюджет в то время, как на это отпускаются государственные средства. Вместе с тем, решено немедленно разработать проект декрета о положении агроперсонала на основании постановлений последнего совещания земработников.

Коллегией признано необходимым увеличить мелиоративный кредит на обводнение района, а также внести ряд других постановлений по урегулированию землеустройства, мелиоративных работ

Голод в Славгородском уезде.

(Омская губерния).

Омская губ., в частности Славгородский у., всегда была богата хлебом. Из шести ее уездов лишь один являлся потребляющим. Голод в Поволжье выкачал из губернии все ее хлебные запасы, а ряд неблагоприятных лет сделал

живого инвентаря, распродало значительную часть мертвого и не в состоянии было в 1922 г. сохранить площади посева хотя бы в размерах предыдущего года, каковая по налоговому списку губернского и сократилась до 935,7

Маслозаводы и маслоделание.

В 1923 г. 22 сельских ЕПО, Ленинского района, работавшие до конца года (на 1-е января 1923 г. было 27 ЕПО), имели 22 маслодельных завода.

Одн из этих заводов — Вагановский, — кроме масла, вырабатывал голландский (головками)

сега масла было выработано в 1923 г. 4167 пуд. 26 фун., в том числе по 189 пуд. 18 ф. на завод.

Больше всех — 415 пуд. 9 ф. — выработал Мусохрановский завод. Меньше всех — 54 пуд. 23 ф. — выработал Яванский.

В нынешнем, 1924 г., те же 22 завода пустят в ход 30 маслозаводов (увеличение на 36%), на которых предполагается выработать 8770 пуд., — более, против 8770 пуд. в 1923 г. на 4602 пуда 14 фун. — около 52,5%, а в среднем один маслозавод 292 п. 13 ф. — увеличение ожидается потому, что в этом году будет 3 маслозавода больше, чем в 1923 г.; во 2-х, в 1923 г. на 1 душ населения приходилось 30 штук крупного рогатого скота, а в нынешнем году придется по 35 голов.

Маслоделание в Ленинском районе (Кузнецкий уезд и часть Ивановского) не играло в прошлые годы крупной роли в хозяйстве крестьянина. Оно, перед войной, в 1914 г., только зарождалось. Война приостановила его развитие.

В 1923 г., с отменой развозного и с появлением товаров и обменного товарообмена, у населения появился стимул (добыча, толчек) сдавать молоко

на маслозаводы. Понадобилось маслозаводы приводить в порядок: ремонтировать, снабжать машинами и посудой вместо износившихся и, кое-где, пришедших в полную негодность.

Конечно, в один год сельские ЕПО, не имея нужных средств, не могли наладить заводы, как следует.

В 1923 г. Ленрайгком произвел обследование состояния и оборудование маслозаводов. Выяснилось, что надо построить 6 новых маслозаводов.

Часть существующих надо было капитально отремонтировать и добавить к ним ледники и маелосохранилища. Требовалось значительное количество новых аппаратов, маслобоек, маслообработчиков и разной посуды, взамен износившихся.

Была составлена смета на 23 тысячи руб. золотых и представлена в Томский губисполком. Часть машин и посуды по этой смете получена и роздана сельским ЕПО.

Остается острая нужда в молоковесках, ушатах, баках, маслообработчиках, термометрах и приборах и реактивах для исследования молока и молочных продуктов. Одним словом, до хороших маслозаводов нам еще очень далеко.

Понадобится несколько лет, чтобы поставить их на должную высоту.

Пока надо делать то, что возможно при наших силах и средствах.

О качестве вырабатываемого на маслозаводах экспортного масла поговорим в следующем номере.

М. Тюменцев.

семенной материал, уничтожило часть

Конкурс на проект памятника.

Мы слишком редко вспоминаем о жертвах революции, забываем товарищей, сложивших свои головы во имя укрепления фундамента, на котором теперь свободно растет и крепнет советская трудовая власть.

Возьмем нашу камышинскую могилу, поглотившую сотни жертв революции, поглотившую сотни жертв Думам ли мы о ней в другие дни, кроме 7 апреля и редких революционных праздников? Нет не думаем. Иначе она не представляла бы собой той заброшенной и, если можно так выразиться, безпризорности.

За 5 лет мы не улоужились поставить там маломальски сноснаго памятника, привести в порядок площадку на главной могиле. Откос размывается водой, в непосредственной близости от могил даже сваливается навоз. Разве это не преступление перед памятью погибших товарищей?

Экономсекция Пив'а на совещании 22 мая постановила привести камышинскую могилу жертв Мартовского восстания в порядок, соорудить памятники и т. под.

С этой целью Пив'а объявляет конкурс на лучший проект памятника, ограды и разбивку в лесотирование около него площадки.

Главное условие конкурса: оригинальность сооружения, архитектурная красота линий и техническая его осуществимость местными силами и средствами.

Проекты должны представляться в экономсекцию Пив'а тов. Васькакову, по возможности хорошо вычерченными, с точными размерами и указанием рода строительного материала и его количества.

Конечный срок представления проектов — 15 июня 24 г.

О премиях будет объявлено особо.

Аз

О цеховых собраниях.

На цеховые профсобрания 17-го мая вместо 2.000 членов союза явились десятки человек, несмотря на то, что на повестке дня некоторых шахт стояли доклады о Всероссийском съезде Горнорабочих, которые, вне всякого сомнения, должны интересовать горняка.

Но...увы и ах!.. Может быть это потому, что члены союза не вполне осведомлены о том, что Рудком перенес профдень с воскресения на субботу.

Может быть это действие весны, которая напела, что профработу прекратить, что никакой профдисциплины уже не существует, что в общем все благополучно, можно сложить руки и отдаваться весеннему настроению.

Необходимо, если это так, всем членам союза изжить нездоровое явление, так как в работе профсоюза не может быть резких пере-

и на работе производства и на экономическом положении самого члена союза.

Профработа не может быть сезонной, ибо у рабочего большие вопросы есть и зимой и летом, также как и у всей республики.

Правда, сократить работу на летний сезон необходимо, к этому уже подошли наши организации и с 1-го июня цеховые собрания будут не больше одного — двух раз в месяц, а также сократится и другая работа.

Напоминается членам союза, что на субботу 24 мая назначаются цеховые собрания по всем шахтам и цехам в 5 час. вечера. На повестке дня некоторых шахт стоят доклады о Всероссийском съезде Горнорабочих.

Необходимо шахтнякам и цехоикам подзадуматься над вопросом непосещения членами союза собраний и принять меры.

Товарищи,
с 1-го июня
„Кузбасс“
будет
доставляться
подписчикам
на дом.

Уголок молодежи.

Что сделали ученики фабзавуч за период учебы,

В школе фабзавуча занятия закончились 22-го мая, а теперь начнутся экскурсии.

Что сделали ребята за время учебы?

Выпустили 7 номеров стенной газеты „Юный квалификатор“. Состав редколлегии 3 чел. Один из них — рабкор „Кузбасса“.

Первый номер вышел комом, но потом все исправилось. 3 номера отослали на конкурс.

Кружки были следующие: спортивный, хоровой и драматический.

Все эти кружки были устроены силами учеников.

Было поставлено несколько спектаклей и вечеров, результаты были хорошие. Кружок „Новый быт“ работал, можно сказать, слабо так как не было хорошего руководителя.

Собрания.

Фракционных собраний было 9.

От Губкома РКСМ было получено сообщение о том, что все комсомольские фракции распускаются, ребята встретили это недружелюбно.

Общих собраний было 12. Из своей среды назначались докладчики на тему о международном положении.

Письменную связь держали с Анжерко-Судженской школой, ответы от них получали.

Был избран учком из 3 чел. — он следил за учениками — и от групп по одному человеку старосты.

Посещение школы было нормальное.

Учились, работали, но и вели культабл. *Петрович.*

Комиссия по кампаниям.

Обыкновенно подготовка к кампаниям происходит у нас довольно небрежно.

Не раз и не два говорилось о тщательном и продуманном проведении кампания.

На решение конференции вынесено предложение при ячеекх создать особые комиссии, на обязанности которых будет лежать вся организационно-черновая работа по кампаниям.

Эта комиссия будет местом, где начнут формироваться клубисты, а с другой стороны они обеспечат хорошее проведение наших праздников. *Клубист.*

О групповых чтениях.

Летом сохранить всю систему политобразования с лекциями, политкружком и политгруппами безусловно не удастся.

Пленум губкома высказался за прекращение проведения всей системы на лето.

Взамен этого рекомендуются группы совместного чтения, организованные по добровольно-вариантскому принципу.

Некоторые ребята против этого возражают, но я считаю это одной из лучших форм для совместной работы летом.

Безусловно, требуется руководство и по-возможности однородность работ этих кружков. Конечно, необходим учет всей этой работы. Иначе у нас будет расплытие и ничего-неделание.

Бюро ячеек как руководство, так и учет должны взять на себя.

Эта форма послужит также целям приучения комсомольца к книге и самообразованию. *Хейфец.*

Округ, в свою очередь, делится на районы или районные волости, с функциями, средними между уездными и волостными.

Район представляет из себя укрупненную 3—4 волости, где укрупняются и сельсоветы, которые передаются часть функций современным волостям.

Работы во внутри-областной районизации ведутся с помощью районизационной пригуб. Глазо. Гублизком на места даны указания о выделении районных центров, где губернский намечена в Кузнецком уезде организация нескольких районов, в том числе и Ленинской, в который входит:

- 1) Территория Ленинского Пик'а,
- 2) Николаевская волость,
- 3) Караканская волость,
- 4) Урско-Телеутская вол.,
- 5) деревня Урско-Беларовская, Русско-Урская, Павлова и мес. Дегтялева — Урско-Беларовской вол.,
- 6) села: Базрак и Тарабарова — Морозовской вол.,
- 7) села: Красавичи, Часоки и Чусовый — Мингатовской вол.,
- 8) с.с. Майково и Кратово, Базачатской вол.

Всего по губернии будет 43 района. В настоящее же время имеется волостей и пик'ов 144. Таким образом, при районизации число их сократится в 3 1/2 раза, что поведет за собой сокращение как выборного, так и технического аппарата и средств.

В данном случае можно привести следующую цифру: всего по губернии в Вик'ях имеется 1568 платимых единиц, считая годовую зарплату каждого работника в среднем 100 руб. в год, нужно будет 136800 руб.

При районизации всего платимых единиц по губернии будет 645, потребуются в год 64500 руб., таким образом будет ежегодная экономия в 72300 руб.

Подобная же экономия достигается и по организации укрупнения сельсоветов.

Пленумом Пик'а 29 апреля, по вопросу о районизации установлено: „к новому бюджетному году, т. е. 1-го октября с. г. привести следующее“.

В настоящее же время кастем поручено изучение бюджета вол., дабы можно было построить бюджет по новому административному делению.

Пик'ом мыслится для этой цели послать одного из членов президиума в район для проведения этой работы. *Крисанов.*

УГОЛОК РАБКОРА.

Во всем рабочим рудника.

Почти каждый рабочий выпивает газету „Кузбасс“, а принимает ли в ней какое-нибудь хотя бы маленькое участие?

Только читает, а если и пишет, так очень редко и то об отрицательных явлениях, как будто бы ничего у нас нет в жизни хорошего.

Что это значит? почему не пишет шахтер?

Ведь, у нас в газете почти совсем не освещается жизнь самой шахты, а эта тема очень интересная и обширная.

Шахтеров грамотных мало — большой процент, хотя и мало грамотных, но писать в газету каждый сможет.

Там не просят „министерского“ почерка — пишу самым простым почерком и также слогом каков имею.

Я, вот, тоже не очень давно стал писать и боялся все, что не пойдет и будут смеяться.

А оказывается, что никто не смеется, а наоборот, с радостью встречают.

Я прежде задавался вопросом: ну зачем, мол, рабкоры пишут и решил, чтобы „прославиться“ — вот такой то много пишет в газету и является рабкором.

И только тогда, как стал сам писать, я понял, какое глубокое чувство удовлетворения наполняет рабкора, ощущающего плоды своей работы, видящего, как на глазах изживаются общими силами недочеты нашего быта.

И думается, что долг каждого рабочего — поддерживать свою собственную газету, а тем самым и улучшать свою жизнь.

Шахтер, пишу о своей работе, о своей жизни.

Кузбассенок.

Да, немешало-бы.

„Кузбассенок“ в № 114 от 22 мая нагалькивает на весьма ценную мысль и не ухватиться за нее мешляя.

Он предлагает устроить клуб рабкоров, подыскав для этого подходящее помещение, ум хорошо, а два лучше!

При подыскании комнаты, которая хотя бы мало мальски походила для этой цели, я предлагал бы товарищам устроить между собой сбор на оборудование своего клуба, и обставить его так, чтобы было дорого было смотреть.

Думаю, что это вполне возможно и каждый сознательный рабкор должен пойти на это дело, как можно активнее, приняв за него.

Чем скорее — тем лучше нам известно, что организация рабкоров еще молодая, только что нарождающаяся, а потому всеми силами нужно стараться способствовать ее процветанию.

Представте себе делового рабкора, пишущего в газету регулярно или взредка — каким почетом и уважением пользуются они от рабочих, если он ничем не запянул себя, если его статьи всегда были на пользу, на улучшение.

Рабкор является выразителем воли рабочих, он чутко прислушивается ко всем разговорам рабочих, выслушивает их радости и горести и пишет в газету.

И, вот, как раз среди рабкоров есть много таких, которые не много слабы в смысле грамотности, а потому учеба всеобща.

Создать клуб рабкоров — это наша боевая задача, которую мы должны решить в самом не продолжительном времени и обставить его, что называется, „на пять“ — здесь рабкор в свободное от работы время найдет себе отдых и будет пополнять свои знания.

Кайла.

Каждый рабочий должен — писать в „Кузбасс“.

К районированию Ленинского района.

Районизация той или иной губернии, уезда и т. д. проводится как на экономическом, так и на административных началах. В данном случае наша Тел. кля губ. без Нарынского края, с причислением Ново-Николаевский г.б. (без Камского уезда), вся Алтайская г.б. Омской области и уезды Ачинский и Мзыусский Енисейской г.б., образуют одну Кузнецко-Алтайскую область со специализацией в области горнодобывающей промышленности.

Территория эта включает 610900 кв. верст, из которого освоен населением 282000 кв. верст и не освоен — 328000 кв. верст. Общее количество населения в области по переписи 20 года определено в 4252700 чел., 89 проц. из них сельского населения, 11 проц. — городского.

Каждая область делится на округа, функции которых представляют среднее между губ. и уездом.

На 2 пленуме совета.

20 мая в рабочем клубе собрались труженники от кайлы, стайка и сохи решать вопросы государственной важности, — это пленум Ленинского Совета.

Но этого недостаточно. На пленум явились и демобилизованные красноармейцы. Их присутствие на пленуме необходимо. Деревня отстала в культурном отношении от рабочих. Туда нужны стойкие свежие силы, могущие проявлять свою инициативу в работах наших слабых сельсоветов, кооперативных, комитетах взаимопомощи и др. отраслях советского строительства.

С большим вниманием прослушивается информационный доклад председателя т. Васкакова о международном положении, главным образом, об англо-русской конференции.

Далее обрисовывается экономическое развитие Томский губернии. Посевная площадь, скотоводство, посев разных культур в особенности льна, сельско-хо-

зяйстве совершенно освоены от запала.

Работа комвуторга сессией Губисполкома признана удовлетворительной, а потому, возбуждено ходатайство перед Сибревкомом о предоставлении больших прав комвуторгам.

В начале июля месяца, в Ленинске открылся сельско-хозяйственная выставка в присутствии агронома.

Финансово-налоговой отдел.

Второй доклад о работе финансово-налогового отдела. Трудная работа. Трудно точно составить бюджетную смету. Расход превышает приход. По приходной смете, в одной статье дохода сумма поступлений не получено, а на другой — перевышла сумма, указанную в статье прихода. Ну ничего, в сравнении с прошлым бюджет исполкома все более подходит к жизни. Много тормозят в плановой работе финансово-налогового отдела ненормальное, что рудоуправление и Ленинск выдают патенты и упла-

ские организации в Ново-Николаевске и Томске. Та ая безразность крайне отражается на плановой производственной работе исполкома.

Средств много надо. Ремонт старых и постройка новых мостов, постройка трех школ, ремонт коммунальных домов, постройка лечебного манежа для скота. Неотложным вопросом является в настоящее время постройка дамбы, на которую требуется затратить более чем 15,000 рублей. Дамба необходима, в это лето она должна быть построенной.

Пленум постановил: работу финансово-налогового отдела признать удовлетворительной. Возбудить ходатайство перед губисполкомом о разрешении вопросов, чтобы рудоуправление и Ленинск непосредственно производили выборку патентов и уплату налогов в кассе финотдела Пик'а, и отпустить предусмотренную по смете субсидию на покрытие расходов по постройке дамбы.

Собес, комитет взаимопомощи и сельско союз.

Работа собеса и районного комитета взаимопомощи пленумом отмечена слабой.

Сельско-хоз. кооперации — работа которой также пленумом отмечена слабой. Постановлено: по собесу и комитету взаимопомощи — произвести точный учет собезников с выявлением их материального положения и увеличением пособия инвалидам, произвести учет бедняцкого населения, сельско-хозяйственного инвентаря, семей красноармейцев, крупнорущек, мельниц, скота передачу общественных фондов в комитеты взаимопомощи.

По кооперации: ликвидировать розничную торговлю и заняться своим прямым делом, т. е. больше с.х. машин в деревню, устройство показательных полей, случайных пунктов, популяризация среди населения идей кооперации и вовлечение населения в члены кооперации, предоставление долгосрочного кредита населению.

Сельсоветы.

Плохо обстоит дело с работой в сельсоветах. Сельсоветами, как видно было из докладов Красноармейского и Егоровского

сельсоветов, буквально не проявляется самостоятельности. Борьба с самотоном слабая. Комитеты взаимопомощи работают плохо. Сельские исполнители не соответствуют своему назначению.

На эту сторону сельсоветов, Пик'у придется обратить самое сугубое внимание. Надо производить как можно более частые выезды членов исполкома в сельсоветы.

Представители от Райкома РКП, Исполкома и Редакция, призвали демобилизованных красноармейцев, принять самое горячее участие в советском строительстве в деревне, Осветить жизнь деревни, работу школ, кооперации, комитетов взаимопомощи развития сельского хозяйства на страницах „Кузбасса“ и распространить подписку на него среди крестьянства.

Красноармейцы вынесли резолюцию, выражающая готовность принять самое живое участие в деле советского строительства и помочь выполнять задачи Ильяча.

Раб. Антопов.

Что читать рабкору.

(Окончание, см. № 115).

Поддавшись мелко-буржуазным настроениям, бывший член РКП Мясников, ныне исключенный и возглавлявший контр-революционную нелегальную „Рабочую группу“, в 1921 году написал Ильичу о своих взглядах. Ссылаясь на „кучу безобразий и злоупотреблений“ в советских органах. Мясников спрашивал: — „Кто их разоблачит?“ — И отвечал: — „Свобода печати их разоблачит“.

Ленин терпеливо и настойчиво разъясняет Мясникову его ошибку — „Вы, — говорит он, — дали себя подвить известному числу несчастных и горьких фактов и потеряли способность трезво учесть силы. Свобода печати поможет силе мировой буржуазии. Это факт. Не очистка коммунистической партии в России от ряда ее слабостей, ошибок, бед, болезней (куча болезней есть, это бесспорно), послужит свобода печати. Ибо этого не хочет мировая буржуазия, — а свобода печати станет оружием в руках этой мировой буржуазии...“

„Почему бы испугаться черной работы (злоупотребления гравить через ЦКК, через партию, через „Правду“). От неверия в черную работу, медленную, трудную, тяжелую, люди впадают в панику и ищут легкого выхода: свобода печати (для буржуазии)...“ Свобода как нельзя лучше подчеркивает своеобразное положение нашей печати при диктатуре пролетариата. Печать должна вби-

рать в себя всю деловую критику, идущую из пролетарских рядов, все законное деловое, что есть в жалобах на наш бюрократизм, злоупотребления, неурядки и т. д. Она должна держать нашу работу под стеклянным колпаком для трудящейся массы. Но это должен быть пролетарский стеклянный колпак, а не кривое буржуазное зеркало.

Существует грань между критикой наших недостатков, идущей из рядов пролетариата, проникнутой интересами рабочего класса и „критикой“ идущей от буржуазии, злостной, политической и контр-революционной. „Свобода печати“ открывает клапан именно буржуазной критике, контр-революции.

Каждый рабкор, каждый читатель умеет различать или должен научиться различать эти два „сорта критики“. Бывает, что и в нашу печать, при ее монополии на легальность, проникает „критика“ второго сорта. Но это не так опасно, ибо здесь рабочие — хозяева, и они легко ее могут выгнать при дружном усилии. Но дать газеты в руки врагов (что и означает „свобода печати“), — диктатура пролетариата на это пойти не может и не пойдет.

Принципиальные взгляды на „свободу печати“ в буржуазном строе и при диктатуре пролетариата читатель у Ленина найдет, хотя бы, в тех его работах, которые нами указаны в прошлой заметке о взглядах Ленина на государство. *В. Астров.*

Не хочу и все.

(Дер. Чусовитина, Мунгатской вол., Щегловск. уезда).

Недавно на собрании граждан Чусовитиной было вынесено постановление, помочь комитету взаимопомощи посевом, по одному заgonу на каждого домохозяина.

Сказано — сделано.

Сельсовет делает раскладку. На бедняков и середняков по одному заgonу, а на более зажиточных по 2 загона.

Посев, конечно, был с семенами комитета, а потому были роз-

даны талончики на полученное семя.

Получили талончик и братья Титаевы, но узнав в чем дело, один из них разушевался: как так, я, служащий ЕПО, и вдруг — сей.

Является в сельсовет и поднимает целую бурю.

После долгих споров с председателем ЕПО посев был снят, а взвален на недавно демобилизованного, гр. Голошумова, который и взял его на себя.

Гр. Титаев от восторга чуть до потолка не допрыгнул, имея хорошее хозяйство, а бедняки — отдуваются. *Мирвольский.*

НА РУДНИКЕ.

А что может случиться?

По соседству с Капитальной и вентиляционной шахтами имеются шурфы, на которых делаются работы, которые очень важны.

Около Капитальной шахты сейчас работают и их заливают водой.

Недавно и с замером, где частенько приходится шахтерам ожидать от качу воды.

Работают они в мокре, вместо сапог получили „сапсы“, которые быстро внаюкают и становятся тяжеловесными.

Еще скверно, что вместо лестниц рабочие спускаются в подвздошки не смотря на объявления технадзора, что косячно грозит опасностью. *Кузбассенок.*

Шпалы надо прибрать.

На линии жел. дороги от шахты Карла Маркса на Капитальную была пережена шпал.

Негодные для линии старые шпалы расбросали около места работы, где они лежат уже неделю.

А между тем, они не настолько плохи и могут пригодиться для мелких строительных работ.

Пока не расташили — убавите. *Рабкор № 88.*

Работа работе рознь.

Вообще работать полезно, но так работать, как работает девокша *Шабанева*, в 15 летнем возрасте, где то в Ленинском товариществе кредитков, тяжело.

Верно, за оклад жалования, хотя бы в 3 руб. в месяц и выгодно иметь сторожку, дежурную чуть ли на по целым дням и ночам, а также рассылную столярку и колодезю, мощную 2 раза в неделю полн, но ей, чуть не со слезами, приходится мириться со своим положением, т. к. дома пригрозил, что не пустит ее и в дом, если она будет жаловаться и ее за это прогонят.

Охрана труда разберись, если можно, облегчи положение *Шабаневой*. *Малютка.*

Тяжеленько.

Забойщики ш. К. Маркса недовольны тем, что на них навалили слишком большую норму выработки.

Вместо шести вагончиков, которые им нужно нарубить, — они нарубают только 4, да и то с грехом пополам. Притом ощущается недостаток в вагонах, т. к. лошадь только одна и не успевает справиться со своей работой.

Разбивка артелей тоже ниже всякой критики — сгрудили рабочих чуть не всех в один 4-й штрек.

„Хоть ренку пой!“ говорят забойщики: „заработаем мы тут от жалетки рукава!“

Придется, повидимому, пересмотреть норму выработки на ш. К. Маркса. *Степанчик.*

Возьмитесь.

Кому то должно быть не известно, что в бараках рудничной колонии обитает масса клопов и тараканов и других насекомых, а потому не мешало бы принять против этих полчищ какие либо меры — благо время пошло теплее и его можно использовать для этой цели.

„Мелочь!“ — воскликнет, пожалуй, кое кто.

Но какая же это мелочь, если эти проклятые клопы не дадут возможности от них даже и на улице спастись.

Выйдешь летом спать на крыльцо, а они и там кишат, как и в самой квартире.

В некоторых бараках клопов обиле такое, что и на огороде от них не отобьешься — долзут туча тучей.

Нельзя отрицать того, что нам сейчас совершенно серьезно необходимо подумать об оздоровлении наших жилищ. *Кайла.*

О кладбище.

По постановлению местного исполкома с первого июня местком будет отведен новый участок земли для общего кладбища.

С этого же числа похороны умерших на старом кладбище будут запрещены.

„А Васька слушает, да ест“.

(Ст. Кольчугино).

Наш заведующий школой Зевков все еще не унимается и продолжает себя чувствовать маленьким „диктатором“.

Давно ли получал он в нашей газете хорошую „продержку“, а ни на каплю не стал лучше.

14 мая приехала на должность учительницы тов. Янцева (которая раньше в этой же школе вела работу, и дети ее очень любили), имеющая с собой отношение от культотдела Новостройки и от Дорпрфюжа к гр. Зевкову.

Тот вскипел и намчался в Бачаты, бросив на произвол судьбы школу для того, чтобы разубедить там администрацию в необходимости тов. Янцева принять, чтобы это жалование отстоять себе!

Долго ли ст. Кольчугино будет ждать, пока местком и культотдел заменят нашего „диктатора“ кем либо другим. Слишком уж плохо он себя за время работы зарекомендовал. *М — ак.*

Примерный устав Кооперативного Машинного Т-ва

(Продолжение, см. №№ 115) 29. Внутренний распорядок ведения дел в Пр-вении, а равно порядок отправления своих обязанностей отдельными членами Пр-вения, определяется инструкцией, утвержденной Общим Собранием. 30. Пр-вение обязано не позднее 3 месяцев по окончании операционного года созвать годичное Общее Собрание для рассмотрения и утверждения годового отчета.

31. За убытки, причиненные Т-ву неправильными действиями или упущениями, члены Пр-вения отвечают всем своим имуществом совокупно.

32. Пр-вение состоит не менее, как из 2 лиц, избираемых (общим Собранием из среды членом Т-ва на 1 год, к ним избирается не менее 2 кандидатов для замещения отсутствующих или выбывающих членом Пр-вения).

33. Члены Пр-вения могут быть устранены, по постановлению Общего Собрания, от исполнения обязанностей и до истечения срока, на который они избраны.

34. Заседания Пр-вения считаются состоявшимися, если на них присутствует не менее 2/3 числа членом, но не менее 3 лиц, в том числе председатель или его заместитель.

35. В случае болезни или отсутствия члена Пр-вения его заменяет кандидат, получивший наибольшее число голосов.

36. Дела в Пр-вении решаются простым большинством голосов, в случае равенства голосов перевес дает голос председателя. Постановления Пр-вения записываются в протоколы, которые подписываются присутствующими членами. Член Пр-вения, не согласный с постановлением Пр-вения и подавший в письменной форме обжалование, освобождается от ответственности за последствия этого постановления.

37. Договоры, обязательства, условия, доверенности, документы на получение денежных и иных сум и т. п. акты должны подписываться председателем Пр-вения или его заместителем и, кроме того, одним из членом Пр-вения.

38. Общее Собрание может назначить члена Пр-вения вознаграждение в виде постоянного содержания.

39. Жалобы на Пр-вение принимаются Общим Собранием.

Б. Общее Собрание.

40. Общее Собрание состоит из всех членом Т-ва, при чем каждый член Т-ва имеет только один голос. Передача голоса другому лицу не допускается.

41. Ведению Общего Собрания подлежат все наиболее важные дела, касающиеся всего Т-ва, и в частности следующие дела:

- а) избрание членом Пр-вения, Резервационной и Ликвидационной Комиссий, уполномоченных Т-ва, кандидатов к ним;
- б) изменение и дополнение устава;
- в) рассмотрение и утверждение инструкций, определяющих деятельность Пр-вения, Резервационной и Ликвидационной комиссий и должностных лиц Т-ва;
- г) определение платы, взимаемой с членом Т-ва, и посторонних лиц, за пользование сельско-хозяйственными машинами и орудиями;
- д) установление условий порядка и вообще правил пользования машинами и орудиями;
- е) рассмотрение и утверждение отчетов и смет и распределение прибыли и убытков;
- ж) разрешение вопроса о прекращении деятельности Т-ва;
- з) определение мер предосторожности, которые будут вестись Т-вом в разрешении Пр-вения займов;
- и) разрешение вопроса о приобретении новых машин и орудий;
- к) определение порядка уплаты членских взносов;
- л) рассмотрение вопросов об ответственности членом Пр-вения за упущения и неправильные действия, а также рассмотрение жалоб на Пр-вение и и) вообще разрешение всех в прос-в. превышающих полномочия Пр-вения.

Редактор: Редакционная Коллегия.

НЕ ЗАБУДЬ!

При Раблубе организуется литературный кружок. Производится запись желающих вступить в него, у секретаря правления Раблуба т. Фатева с 6—8 час. вечера.

Организационное собрание кружка назначается в субботу, 24 мая, в 8 час. вечера в здании Раблуба.

Членом В. Н. О.

В воскресенье, 25 мая с. г. в 14 час. (2 ч. дня) назначается общее собрание кружка „Военно Научного Общества“ в штабе ЧОН барак № 108.

Членом В. Н. О. военоргам и всему малкомсоставу явка обязательна.

Пред. В. Н. О. Солдатов.

Объявления.

Представительство Губернснаб производит прием подписки на Марксистскую литературу (сочинения В. И. Ленина, Л. Троцкого), рабочие библиотеки и серии периодических изданий с газетной платкой при условии внесения при подписке задатка от 10—20%.

При коллективной подписке более льготные условия.

Подписка принимается ежедневно в здании Пика у секретаря Райлета, Управкомами Акулов, Завхозотделом Плотнова.

— Утеряно удостоверение, выд. Ленрудотпр. № не помнит на имя Александра К. А. считать не действ.

ЖИЗНЬ ДЕРЕВНИ.

В деревне радуются „Кузбассу“.

Случайно пришлось мне поехать в дер. Чусовитино, Мунгатской волости, Щегловского уезда и по пути заезжал в редакцию захватить газету.

Приезжаю в деревню и исполнив все, что нужно было, я отправился на квартиру к знакомому крестьянину, где встретил толпу крестьян, и предложил им прослушать свежую газету и крестьяне охотно согласились прослушать ее.

После долгого чтения слушатели поднимают вопрос между собой о газете, что газета мол много дает крестьянину и рабочему, но лучше всего понравилась статья „Вот так кооперация“ где говорится о Грамотинской кооперации, Николаевской вол., что мол потребовали деньги за семесуду, но денег как раз ни у кого не было, а кооператив предложил, вырвать их, во на ужасных условиях.

Объясняется, что безденежье и у них частенько встречается, а монету — то, говорят, гонят. Вот выпысывали бы газету, да писали в нее, то и знали бы все, но вот у нас привозят газеты в кооперацию, где они и лежат у председателя в ящике, а в совет попадают изредка.

Здают вопросы о „Кузбассе“: печатает ли „Кузбасс“ о проделке и крестьянских нуждах?

Не успел дать ответа, как сидящий впереди меня высказывается:

— Как же, как же должны печатать!

— В „Кузбасс“ — отвечал я печатают все нужды и интересные вопросы, как крестьянинам, так и рабочего, но только

об этом надо сообщать в редакцию.

— Да кто писать то будет? Ведь мы не умеем.

— Редакция красноречиво требует, чтоб ей был сообщен факт коротко и ясно.

— Ага, так то и мы напишем, а все таки не худо было бы вам иметь „Кузбасс“, да вот беда в том, если вынуждены, то скоро не получите. Ты вот идишь, в Кольчугинской живешь, так и газета седневшая, а там мы во время получали в начале, а потом месяца полтора не получали.

Мною было предложено говорить с председателем т-ва Мазовым и через возчиков получить через полтора дня.

— Ладно! Мы потолкуем с ним, а газету то дай нам. Мы пойдем в Егору, а он грамотный и почитает нам.

Мирвольский.

Ну и помощь!

В дер Чусовитиной, Мунгатской вол., Щегловского уезда есть потребительная кооперация. При ней подотдел кредитного товарищества, но помощи от него крестьяне не видят.

Вот один факт.

Является в подотдел кредитного товарищества гр. дер. Чусовитиной Коростелев, инвалид, семейство имеет 10 человек, трудоспособных одна жена, бедняк.

Обращается к председателю правления Титаеву Д. Е. с просьбой помочь его горю.

— Дай мне пшеницы 12 пудов, а то посеять нечего.

— А ты сдавал ли хоть один пуд в кооперацию со дня ее существования?

Да как же я мог сдать, когда у меня есть было нечего?

— Ну если так, то, значит, помочь не можем.

Пришлось бедняку продать последние 2-х овец и купить семян.

Ерохин.